

# EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Imprenta Balear.  
 PALMA. Rullán, hermanos.  
 García.  
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)  
 IVIZA. Cabot.  
 Sale todos los días excepto los sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Por un mes. . . . . 8 rs.  
 En Mallorca. . . . . 8 rs.  
 En Menorca é Ibiza fran-  
 co de porte. . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos del  
 Reino. id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto. . . . . 1 rl.

PALMA.—MIÉRCOLES 23 DE FEBRERO DE 1853.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Diario de Cataluña.)

Mientras la gran cuestion económica entre libre-cambistas y proteccionistas se ventila entre nosotros de algun tiempo á esta parte con mayor interés que en otras épocas, vemos que lo propio está pasando en Francia. Allende como aquende de los Pirineos la doctrina de los libre-cambistas gozaba al parecer de cierto prestigio, y este crecía en proporcion del silencio que guardaban los partidarios del sistema contrario. En vano habianse oido en la tribuna francesa las elocuentes voces de eminentes oradores, como los señores Guizot y Thiers en defensa de la proteccion: no era esto bastante á convencer á los adeptos de una teoría tanto mas seductora, cuanto no habiendo sido aun aplicada en parte alguna con la estension que sus propagadores quisieran, entraña por lo mismo una especie de novedad fascinadora, á semejanza de otras pertenecientes á un orden distinto cuyo ensayo ha dado en tierra con multitud de ilusiones y esperanzas. Si el bienestar y el sosiego de los pueblos no fuesen por demás inviolables, y si pudiera sin perjuicio de su existencia introducirse, por via de prueba, alguna modificación en la marcha general que las naciones cultas é industriales han adoptado desde un principio, confesamos de buen grado que no halláramos por nuestra parte inconveniente alguno en que esta se hiciera. Estamos convencidos de antemano que los resultados vendrian muy pronto á justificar el aserto de cuantos repelen la aplicacion de esas ideas que hasta el día solo han hallado favorable acogida, con aplicacion por supuesto, en un país que no peca ni de ligero ni mucho menos de falta de prevision.

Pocos días ha que el *Constitucional* de París contestando al *Diario de los Debates*, á este partidario acérrimo del libre cambio, decia entre otras cosas lo siguiente:

«Los libre-cambistas achacan á nuestros aranceles el no proteger el trabajo nacional, lo cual no deja de ser una iniquidad; le culpan tambien de sacrificar la renta pública. Nuestras tarifas segun ellos son escesivas y salvajes; ahogan el consumo é impiden el desarrollo de los ingresos. En su concepto á muy poca costa podrian estos triplicarse. Para esto no habria mas que reformar este arancel inicu segun el ejemplo que nos han dado los ingleses, y muy luego veriamos elevarse los ingresos de 140 á 550 millones como en Inglaterra.»

Menester es confesar que seria por demas culpable nuestro gobierno si despreciara una reforma cuyo resultado daria un aumento de 400 millones en nuestras rentas públicas. Hé aquí una mejora que cambiaria singularmente la situacion de nuestra Hacienda, que nos permitiria restablecer el equilibrio de nuestros presupuestos proporcionándonos recursos necesarios para dar nueva estension á las obras públicas. Desgraciadamente estos caudales solo existen en la imaginacion de nuestros libre-cambistas; y cuando uno descende al terreno de la practica pronto reco-

noce que en circunstancias tales, la economía política es para los mismos un tema de fantasía; una novela de su invencion y nada mas.

Cuando exhibimos el cuadro de los productos de aduanas de Francia é Inglaterra, cuidamos de hacer ver desde luego, que era preciso, para establecer una comparacion justa, tener en cuenta los ingresos que en Francia figuran entre las contribuciones indirectas mientras que lo contrario sucede en Inglaterra. Hemos citado á este propósito los ramos del tabaco y del azúcar indigenas; de tal manera que seria menester añadir cerca de 135 millones de francos al producto de nuestras aduanas para poderlo comparar con el de las inglesas. Esta rectificacion no ha sido ni podria ser rechazada por el *Diario de los Debates*.

Apesar de esta enmienda, la diferencia en la renta de aduanas seria todavia de 270 á 280 millones en beneficio de la Inglaterra. Veamos pues si conviene atribuir esta ventaja á la liberalidad de sus tarifas. Examinemos sus principales artículos. Es el primero el *thé*. El derecho sobre el *thé* produce en Inglaterra de 130 á 140 millones, es decir, tanto como nuestra tarifa entera. En Francia el *thé* solo deja 200,000 francos. ¿Será que los derechos son bajos en Inglaterra y muy altos en Francia? De ninguna manera. En Inglaterra es de cinco francos y de un franco en Francia. Por manera que esa legislacion que se nos propone como un modelo, establece sobre el *thé* un impuesto cuatro veces mayor que la nuestra, tachada de rutinaria y bárbara. El *Diario de los Debates* sale del apuro diciendo que el *thé* es un artículo eminentemente imponible. Enhorabuena; pero conste siempre que la moderacion del impuesto está de parte nuestra, y este hecho es tanto mas significativo, cuanto que el uso del *thé* es muy comun en Inglaterra; que allí lo consumen todas las clases, mientras que entre nosotros solo lo hacen las ricas.

Sea lo que fuere, y llamamos la atencion sobre lo que vamos á decir, los libre-cambistas carecen de los medios necesarios para hacer que los derechos sobre el *thé* rindan en Francia tanto como en Inglaterra. Nuestro régimen alimenticio es distinto, y si tuvieran la humorada de hacernos vivir con bebidas calientes, podia suceder muy bien que no estuviesen de acuerdo con sus amigos los viñateros.

En seguida hallamos el vino, los aguardientes y el ron. La Inglaterra percibe sobre estos artículos 100 millones y la Francia 500,000 fr. Ya hemos dicho que nuestras tarifas son mas bajas que las inglesas. Los derechos sobre los vinos son en aquel país de 150 francos por hectolitro y en el nuestro solo de 100 francos. La diferencia es aun mayor con respecto á los aguardientes que pagan 412 francos en lugar de 30 segun nuestra tarifa; y eu cuanto al ron 215 francos en lugar de 20: por manera que la tarifa inglesa es ocho ó diez veces mayor que la francesa. ¿Qué dicen á esto nuestros grandes reformadores? El *Diario de los Debates* calla con mucha prudencia estos guarismos. ¿Será menester añadir que si no importamos vinos y aguardientes sino en pequeña can-

tididad, es porque producimos mucho mas del consumo interior? Lejos de comprar este artículo fuera lo vendemos. Hé aquí otra fuente de productos que dá á Inglaterra 100 millones y á los cuales no podemos pretender.

Quedan aun el azúcar y el café, que junto con los artículos anteriores, forman los ramos principales de la renta británica. El derecho sobre el azúcar produce 100 millones en Inglaterra y 60 ó 65 en Francia. Este derecho es doble en Inglaterra comparado con el nuestro, y en cuanto al café, única bebida caliente de uso en Francia, son sus derechos casi iguales en ambos países y dan casi el mismo producto. El *Diario de los Debates* no para la consideracion en este cuadro, y si se fija en detalles secundarios, apartándose del fin útil é interesante de la discusion. Cesen, pues, los *Debates* y sus amigos de declamar contra nuestras tarifas muy inferiores en los puntos señalados á las inglesas. Si se le diera oidas, lejos de aumentar la renta del tesoro, se correria el riesgo de disminuirla en términos asombrosos. Los *Debates* querrian que se suprimiesen los derechos sobre las materias primeras, sobre el algodón, la lana, el aceite, etc. etc. Estas supresiones llevarian consigo la disminucion de una buena mitad de nuestras rentas de aduana. ¿Cómo cubrirían el déficit? Los *Debates* no lo dicen. Tenga al menos valor para manifestar su opinion. Reclame la introduccion de todos los productos manufacturados con un derecho de 10 por 100 y muéstrenos en perspectiva las aduanas percibiendo 100 ó 200 millones con respecto á uno ó dos mil millones los hierros, tejidos y artículos de toda clase que vendrian á reemplazar, en el consumo general, los productos similares de nuestras fábricas. Hé aquí la única compensacion que el libre-cambio puede ofrecer al tesoro. Dejamos al juicio del país el avalorar lo que seria de nuestra agricultura, de nuestra industria y demas ramos de la riqueza pública que descansan en la prosperidad del trabajo nacional el día que prevalecieran las doctrinas que impugnamos.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

### FRANCIA.

Paris 14 de febrero.

El Emperador y la Emperatriz honraron anoche con su presencia la representacion de Marco-Spada en el teatro imperial de la Opera cómica.

— S. M. la Emperatriz habiendo sabido que en la parroquia de Coutmerle (Correze) se necesitaba una iglesia, queriendo secundar el celo del cura de la misma, le ha enviado la suma de mil francos.

— Se lee esta mañana en el *Monitor*: «Los partidos no pueden acostumbrarse á ver que la Francia y la Europa se escapen de sus manos. La paz del mundo pesa sobre ellos. No atreviéndose á esperar nada del espíritu público, estraviado por un momento, su sola esperanza está en la vuelta del desorden. Para volverlo á traer hallan buenos todos los medios; allá las provocaciones sangrientas, aquí las calumnias anónimas, los escritos, que bajo pretexto de despertar los instintos generosos

del país solo tienden á estraviarlos y á mantener de este modo la desconfianza y la agitacion. — Tal era el objeto de un nuevo folleto titulado: *Cartas francas* publicado por un escritor del partido legitimista que no mereceria la atencion del gobierno ni la del público sino hubiese que temer que se diese una falsa interpretacion al silencio.

El autor se dirige sin rodeos al emperador de los franceses, y decide con una suficiencia increíble las mas altas cuestiones diplomáticas y la suerte de la Europa. — Despues de haber tomado por epigrafe de su folleto las memorables palabras del discurso de Burdeos, *El imperio es la paz*, el autor solo se ocupa en empujar la Francia á la guerra señalando á sus resentimientos los tratados establecidos y esforzándose en reanimar nuestros antiguos odios contra la Inglaterra. — La táctica de los que imprimen semejantes publicaciones no es difícil de comprender. Háse dicho que el gobierno del emperador se veria colocado en la desagradable alternativa de chocar el sentimiento nacional combatiendo estos escritos, ó de darles con su silencio una especie de aprobacion tácita que seria para la Europa una causa permanente de inquietud y desconfianza. Les pesa á los partidos vencidos ver la paz y la prosperidad general establecidas sin ellos y á su pesar.

El lazo es demasiado grosero para que el país y el gobierno se dejen coger en él. El Emperador asi como la Francia quiere la paz, una paz fecunda, honrosa, la sola que conviene á la nacion, y el heredero de Napoleon el grande no irá ciertamente á pedir á los antiguos partidos consejos de honor y de dignidad nacional. — No puede admirarse bastantemente que semejantes provocaciones vengan de la opinion legitimista. ¿Creen estos escritores que la Francia ha olvidado su reciente historia é ignoran cuán fácil le seria aplastarlos con ella? Pero el gobierno tiene demasiado á pecho el interés y la gloria del país, desea demasiado hacer cesar nuestras antiguas divisiones para dejarse llevar á recriminaciones, aun las mas justas, despertando tristes recuerdos.»

— Habiendo sabido la administracion de policia que los propietarios de varios periódicos belgas y alemanes habian sobornado algunos conductores del camino de hierro del Norte, y que recibian cada noche fraudulentamente paquetes de correspondencia, los agentes de la autoridad se trasladaron anoche á un almacen de vino, inmediato al camino de hierro en el que prendieron en fragante delito á varios de dichos conductores y á otros individuos portadores de paquetes de correspondencia.

— El ex-mir Abd-el-Kader llegó á Broussa el 17 de enero, efectuándolo el día siguiente su familia, alojándose todos convenientemente en las habitaciones que se les tenian preparadas.

### AUSTRIA.

Es interesante la siguiente correspondencia que desde Trieste dirigen á *La Esperanza* con fecha 22 de enero:

«La tranquilidad que se goza en este país y la escasez de noticias locales, que puedan merecer los honores de una comunicacion, me han obligado á guardar un largo silencio, que interrumpo finalmente, mas bien para darles mi fe de vida que para anunciarles alguna

ocurrencia notable y trascendental. Puede, no obstante, que esto último no sea tan seguro si se ha de creer á los cálculos de algunos políticos de tertulia, los cuales pretenden que la guerra que se prepara en la Turquía y el Montenegro, producirá fácilmente alguna complicación europea. Por ahora, lo cierto, lo positivo del asunto es que los turcos, con fuerzas numerosas, se hallan no lejos de aquí sobre la frontera del Montenegro.

Este país, todo de montaña áspera, sin caminos de calzada y cuya reducida población será de unas quinientas mil almas, ha osado arrojar el guante al imperio de la media luna, y se prepara á una defensa mortífera. Parapetos, cortaduras y fosos inmensos para impedir el paso á la caballería y artillería, almacenes de provisiones en lo más inaccesible de las montañas, depósitos abundantemente surtidos de pólvora, armas y municiones, todo ha sido previsto y preparado para que el turco sucumba en una guerra de emboscadas y sorpresas, sin que pueda jamás combatir á su enemigo en batalla campal y cara á cara. Los hay, sin embargo, que creen imposible, que pueda resistir el Montenegro á las fuerzas regulares y numerosas que conduce Omer-Bajá; pero el mayor número cree que los turcos nada podrán contra la decisión y ferocidad de los montenegrinos protegidos por la aspereza de su territorio.

Hay quien ve en esto la mano de la Francia de acuerdo con la Rusia, protectora del Montenegro que ha creado ó suscitado este embarazo mas á la precaria situación financiera de la Turquía, para vengarse de la retractación del gobierno otomano en el negocio del empréstito francés, despues de concluido este y recibidas las primeras sumas de dinero. Hay quien piensa, que es el Austria la que por este medio, se propone preparar una sublevación de la Albania y de la Bosnia, para que puedan lograr su emancipación é independencia los numerosos cristianos que habitan aquellas provincias, y que tantas crueldades y vejaciones sufren por parte de los turcos.

Pero sea lo que quiera, todos estos no son sino cálculos imaginarios, cuya solución es menester dejar al tiempo. Hace cuatro días que pasó por aquí, con dirección á Petersburgo, un tío del actual príncipe reinante del Montenegro, cuya misión parece ser la de recibir las instrucciones necesarias del Czar, sobre la conducta que deberá observarse en la guerra que está para empezar. Aquel personaje aseguró que nada temían los montenegrinos, y que el país se hallaba muy decidido y animado.

Hoy se embarcará también aquí, á bordo de un vapor de guerra, el archiduque Fernando Maximiliano, hermano del emperador, para ir á reunirse á la escuadra austriaca, que se halla en las aguas del Cantaro, para observar los movimientos del ejército y escuadra del gran señor.

Ya sabrán Vds. que la misión del barón de Bruck, no fue otra sino la de terminar favorablemente la cuestión aduanera entre los estados alemanes, la Prusia y el Austria. La supremacía que esta última quería obtener en los tratados causaba celos y enojo á la Prusia, la cual suscitaba continuos embarazos para que llegasen aquellos á tener un término. El señor de Bruck conoció que nada podía mejor desembarazar la vía que una entrevista de los dos monarcas; y se dice que el fué quien aconsejó al emperador la visita de la corte de Prusia de que ya tienen Vds. conocimiento. La solución amistosa de aquella cuestión era tanto mas necesaria, cuanto que las potencias del Norte debían estrechar y afianzar sus relaciones, por consecuencia de la transformación política experimentada recientemente en un grande estado, lo cual en el fondo debía ser el objeto principal de la entrevista. Se dice que muy pronto volverá á Viena el Sr. de Bruck, despues de haber dado cima favorable á la cuestión, y se cree que ocupará un puesto importante en los consejos de la corona.

Este puerto continúa siempre muy frecuentado. Hay anclados actualmente en él setecientos y tantos buques entre costeros y mayores. La marina mercantil española ha sido representada en el año que acaba de espirar por veinte y cinco buques, la mayor parte procedentes de nuestras colonias de la América, con cargamento de café y azúcar. Los últimos que fueron el *San Bruno* y la *Concepcion*, de la matrícula de Valencia; el *Comercio* y el *Colombus*, de Cataluña y Mallorca, y la *Encantadora*, de Galicia, partieron de aquí á principios de octubre.

Han comenzado las obras para prolongar aun mas doscientas varas hácia el mar el muelle llamado de *San Carlos*, al extremo del cual se hará un reduto bien artillado, y cuyos fuegos dominarán todo el puerto en su entrada. En esto puede verse que el Austria quiere vivir preparada aumentando también sin cesar su marina de guerra.

Por el mes de octubre volvieron á esta los señores condes de Molina, cuya salud parece ser la mejor. Se dice que pasarían el invierno en Venecia, pero no se han movido de aquí, y creo que continuarán hasta la nueva estación de baños.

Tenemos un invierno sumamente templado, aunque algo nebuloso. La temperatura se mantienen entre 5 y 10 sobre cero de Reaumur.

#### ALEMANIA.

Un parte telegráfico de Viena con fecha del día 4 del corriente dice:

El noveno cuerpo de ejército ha recibido orden de estar pronto para marchar hácia la frontera turca.

Berlin 31 de enero.

La *Gaceta de Weser* anuncia que el día 29 se reunió el consejo de ministros para deliberar sobre la aptitud que la prensa prusiana ha tomado respecto del emperador de los franceses, pues el embajador de Francia habia hecho varias reclamaciones. Despues de una larga discusión se decidió que se intimaría á los periódicos que se abstuviesen de toda expresión injuriosa hacia el gobierno francés amenazándoles rigurosamente en caso de que aquel gobierno pudiese probar que sus asertos son falsos y calumniosos.

El gabinete de Viena ha declarado que en la cuestión de los religiosos del Tesino solo exigía del canton una pensión vitalicia en favor de cada uno de los capuchinos de origen austriaco.

Seguramente que la exigencia no es exagerada, mas siempre lleva consigo la idea de reparación por un acto espoliador.

#### NOTICIAS DE ULTRAMAR.

##### ISLA DE PUERTO RICO.

Las noticias de aquella isla son favorables. Se notaba bastante animación en los mercados y mejoraba cada día la salud pública.

Habian llegado á la capital 300 hombres de tropa para aquella guarnición, y se esperaban 200 mas. La fragata *Catalina* habia dejado allí 467 soldados, y seguía para la Habana con 307 destinados á aquella capital.

Falleció ultimamente en San Juan don José Bahamonde, comandante de caballería y ayudante del capitán general. Su muerte ha sido muy sentida.

Con la mas grande satisfacción decimos que no vemos una carta de Puerto Rico que no contenga favorables noticias del espíritu público de aquella isla. Parece unánime en este sentido la opinión de los habitantes.

##### ESTADOS-UNIDOS.

El *Pacifico* ha traído noticias de Nueva-York que alcanzan hasta el 22 de enero. En la sesión del senado del día 18 del pasado M. Cass insistió en la necesidad de comprar la isla de Cuba; esta doctrina fué vivamente

combatida por M. Masson, presidente del comité. La discusión se aplazó para el 25 de enero.

Las noticias de Méjico confirman las anteriormente recibidas sobre el movimiento revolucionario y el desastroso estado de los negocios en general. Arista temia cada día ser depuesto de la presidencia para dejar el puesto á Santa Ana.

Todas las provincias de Méjico excepto tres, se encuentran en completa revolución; créese generalmente que Santa Ana conseguirá el poder.

El presidente Arista ha publicado un mensaje que solo contiene sombríos pronósticos para la república de Méjico.

El gobierno mejicano ha publicado el siguiente decreto:

Art. 1.º El puerto de Veracruz queda cerrado al comercio extranjero y al de cabotaje.

Art. 2.º Se prohíbe bajo pena de confiscación el transporte al interior de las mercancías introducidas en dicho puerto á contar desde la fecha del presente decreto.

#### VARIEDADES.

##### EL PESCADOR DE CAÑA.

Sentado en la escabrosa márgen de un río, que así puede ser el Tormes como el Tajo y el Duero, el Ebro, el Guadalquivir, el Manzanares ó cualquiera otro del mundo; calado el sombrero hasta las cejas, los anteojos en ristre y el morral de malla al hombro á guisa de cartuchera, aguarda resignado el pescador de caña á que uno de los tontos precilios de la region fluvial trague el traidor anzuelo que preparado le tiene. Filósofo sin pretensiones, modesto con su chaqueta democrática y sus sencillos arreos, clava la vista en la superficie de las aguas, pendiente su alma de la especie de boyá ó veleta que indica cuando *pescan*, que es la voz técnica de los inteligentes. Ora ladea la caña en otra dirección distinta de la que tenia hace dos horas largas, ó bien busca sitios que sean, á su parecer, mas á propósito para el caso, hasta que, fijo en uno, reconcentra, por decirlo así, todo el entusiasmo piscatorio que le anima y la pericia proverbial que le distingue. Treinta años hace que don Cosme pesca todos los días en el mismo sitio, y otras tantas serán las veces que ha llevado á su casa una libra de peces, si se exceptúan aquellos días nefastos, en que, á la manera de los cazadores, ha tenido que comprar una porción de aquellos y presentarlos como pesca, por no sufrir en casa la terrible calenda de su cara mitad. Abstraído completamente de todos los negocios de la vida, cabizbajo y meditabundo como fraile cartujo, diríase que encerraba en su magín el medio de hallar fácilmente la cuadratura del círculo, ó que bullian en su mente proyectos gigantescos de política europea, ó que quería inventar otra pila de Volta, ó que buscaba la piedra filosofal, ó discurría el medio de aplicar el vapor á la curación radical del histérico y de los sabañones. Pues nada de esto era verdad; rey de aquel río el pescador de caña, y dominando sus aguas, como cercado de tritones y nereidas domina Neptuno con su tridente la extensión de los mares, no envidia con su caña en la mano el cetro del universo, y lo único que en sus raptos sublimes desea es el poder habitar en el seno de la reina del Adriático, de la pintoresca Venecia, la de las gondolas y los palacios, para pescar desde su cama en los canales de aquellas deliciosas calles al compás de las románticas trovas de sus naturales.

El pescador de caña á la orilla del río no tiene patria, ni familia, ni amigos, ni negocios, ni nada; su ambición son los peces, su norte es el anzuelo. En el momento supremo en que el corcho indicador se oculta de la flor del agua, y en que nuestro impertérito

don Cosme tira de súbito y saca una anguila ó un zapato, bien pueden avisarle que está ardiendo su casa, ó que se halla su mujer entretenida, ó que le van á prender por conspirador sin conspirar (dado que un pescador de caña pudiese ser conspirador) ó que le han nombrado alcalde de su lugar en tiempo de guerra civil; que le agobian, en suma, cuantas calamidades pueden sobrevenir en una caña, que todo será inútil, completamente inútil; entonces, en aquel momento de crisis, don Cosme es don Cosme, el pescador de caña, que ni vé, ni oye, ni entiende; ni aun sabe si el mundo es mayor que el reducido horizonte que tiene ante su vista.

En una de esas encantadoras mañanas de primavera que convidan á disfrutar de la perspectiva del campo, y á recoger las perlas del rubicundo Febo, como diría un poeta, salí de mi casa muy temprano sin otro objeto que recrear la vista y divertir la imaginación. Era una de las pocas veces que me levantara de la cama aumentase á proporción que las ilusiones de la vida van desapareciendo; así es que yo no me siento al amanecer en las orillas de los arroyos y á la márgen fea ó bonita de los ríos á recoger inspiraciones para mis versos, ni formo dibujos endechas mirando á la luna como un bábieca, ni exhalo sentimentales ayes en la enamada de los valles y florestas, ni cuento mi amor á los troncos y á las peñas y á los sauces y á las flores, poseído del espíritu inocentemente bucólico que en aquellos benditos tiempos todavía se estilaba. Clásico ahora, en perfecta consonancia con mi asaz prosaica catadura, me río soberanamente de las necesidades que cometa allá cuando los risueños albores de mi adolescencia encontraronme dispuesto á ser el mas tonto discípulo de las juguetonas y siempre coquetas musas. Salí al amanecer, como digo de mi cuento, y perdónese me la anterior inoportuna digresión, y caminaba río abajo, como suele decirse. La mañana era magnífica; una brisa ligera movía apenas las hojas de los árboles, y solo los pajaritos, las ranas y los sapos tenían el uso de la palabra en aquel encantador parlamento. A los pocos pasos tropecé á una señora muy joven y bella, con tres niños y una criada, que al momento conocí ser la esposa y familia de nuestro don Cosme el pescador de caña.

—Muy felices, doña Rosita, parece que se madruga mucho.

—Felicísimas, amigo fulano. Hemos dispuesto pasar el día de campo, en compañía de Cosme, que está pescando mas abajo entre aquellos juncos. No puede V. figurarse que furor tiene por pescar; todas las diversiones del mundo le parecen nada en comparación de este placer tan tonto.

—Para V. lo será, señora, no para él. Un pescador de caña, goza tanto con los bellos cuanto variados episodios de sus tareas, como el mas rendido y amartelado amante en los lances multiformes de sus aventuras. Sobre todo cuando despues de una observación de tres horas y de una inmovilidad absoluta, tira del anzuelo y saca uno de esos sabrosísimos barbos ó de esas preciosísimas, encantadoras y regaladas anguilas...

—Como V. lo describe, soberbio; pero como él lo pesca atróz. Figúrese V. que todas las tardes del año, y muchas mañanas también, se las pasa en claro á la orilla del río como un estafermo, y vuelve por la noche á casa con la esperanza de pescar otro día, y con la bendita ilusión de que la pieza que se le escapó era indudablemente una ballena, ó cuando menos un delfín.

—Esto último, amiga mía, forma la apología del pescador. ¿Qué es el mundo sino un prolongado sueño cercado de ilusiones, mas ó menos deliciosas y bonitas, según son el alma y los ojos de cada quisque? Pues bien, el pescador de caña recoje por fin alguna vez una realidad en el anzuelo, que competentemente decorada y embellecida en la sartén,

mas sabrosa sin duda que los ensueños de de nuestra mal aconsejada juventud.

—Si, señor, convengo; pero ¡y los malos os, quimeras, fastidio y desembolsos que cuesta su dichosa diversion! Sus conversaciones empiezan por *pescar* y acaban por *pescar*. Resíreme nada mas que veinte veces al los diversos métodos de *pescar* que desde a se han inventado, particularmente desde tiempo de los Patriarcas y de los Apóstolos: y no hay, con ser ella grande, un lugar toda la casa que no esté ocupado con chistes de la *pescar*. Pues no digo nada del día se trata de arreglar las cañas; desde el amanecer declara en estado de sitio la sala principal, que es la mas espaciosa; cierra todas las avenidas, publicando antes la ley piscatorial; reasume en sí solo todas las facultades de los dos, y ya me tiene V. á mi obligada á recibir las visitas en mi cuarto ó en la cocina, porque mi señor esposo tiene armado tinglado entre los espejos y divanes, en las butacas, alfombras y floreros.—«Y Sr. D. Cosme? me dicen las amigas: suingo que estará pescando.»—No, señora.—«Pues es muy extraño, porque creo que es bastante aficionado.» ¿Y si amanece un día esos lluviosos que segun él dice, son los mejores para pescar? la deja á una en la caña, se viste en un santi-amen, y marcha ensiasmado y á escape, cargado, como un burrito de cañas y morrales, sin olvidar el bote de *cuerno* donde lleva las lombrices para cebo que, sea dicho de paso, es el utensilio que tiene en mas estima.

En esta conversacion embebidos, nos acercábamos al sitio en que estaba el buen pescador. Con la boca abierta, el sombrero caido hacia atras, la caña en ristre y toda la observacion y aplomo de un maestro consumado, aguardaba D. Cosme el ansiado momento

de recoger su presa. Saludámosle siete ú ocho veces á gritos, pero inútilmente. Entonces uno de los chiquillos tubo la feliz ocurrencia de echar una piedra al rio. Aquí fué Troya; furioso D. Cosme como una leona á quien roban sus cachorros, abalanzóse á nosotros en ademán furibundamente hostil, y solo á fuerza de las mas prudentes reflexiones pudimos templar sus irascibles impetus, pues al ver frustrado el trabajo de todo el día, ninguna humana consideracion hubiérale contenido. Calmóse por fin poco á poco, y continuó su tarea casi sin contestarnos ni terciar en nuestra conversacion, ni apercibirse de los mas que bulliciosos juegos, en que sus tres vástagos se entretenian. Separeme al poco rato de aquella apreciable familia, en cuyo jefe veia simbolizada la verdadera candidéz de un Patriarca de la Tebaida. Desde entonces no veo un *pescador de caña* sin que me acuerde del bueno de D. Cosme, que, aparte de su fanatismo piscatorio es el hombre mas completo y formal que he conocido.

El *pescador de caña*, durante el ejercicio de su ministerio, es el tipo mas perfecto de la paciencia, la vera efigies de la resignacion, el ecce homo de todas las virtudes domésticas. El *pescador de caña* es hombre de treinta años arriba, gasta buen humor separado del rio, puede llamarse Juan ó Prudencio, Marcos ó Simplicio, Cándido ó Inocencio, sin que esto obste para que lleve los demas nombres del Flor Sanctorum, y todos los apellidos desde Bobadilla hasta Majaderano inclusive. En medio de los sinsabores que le proporciona su inocente diversion, tiene en cambio la ventaja de helarse y abrasarse en las respectivas estaciones, y lleva por la noche á su casa esquisitos trofeos de pesca, soberbias pulmonias, magníficos reumas y sabrosas y entretenidas tercianas. Por lo demas el pescador

de caña es honrado á carta cabal, es buen ciudadano, buen padre y sobre todo excelente marido.

#### Los inventos.

Es tal el afan de inventar que se ha desarrollado entre nuestros vecinos de allende el Pirineo y de allende los mares, que dentro de poco tiempo no habrá mas que tenderse á la bartola y vendrán las liebres de los sotos y las truchas de los rios á presentarse fritas ó en salsa á la boca del desocupado habitante del globo, provisto tal vez de una máquina masticatoria que le ahorre el trabajo de menear las mandíbulas; los telares, movidos por el magnetismo, fabricarán fraques y levitas que serán conducidos á casa de los parroquianos mediante algun procedimiento locomotor, y las oficinas públicas serán otras tantas máquinas de recaudacion y de inversion de caudales.

En vez de cansarse la vista en leer, habrá una máquina lectora, especie de fonorganon que trasladará á nuestros oidos la idea de los escritores célebres; á quienes no faltará tampoco una daguerreotipia del pensamiento.

Todas estas ideas, y muchas mas, nos ha sugerido un célebre maquinista frances, que se ocupa actualmente en la construccion de una máquina culinaria, provista de todos los útiles y condimentos necesarios, acompañada de una especie de lista en que todas las formas de la preparacion de manjares se hallan inscritas para poderse aplicar á la materia primitiva á que han de aplicarse. No daremos todos los detalles que el inventor inserta; pero si diremos, para que nuestros lectores comprendan las ventajas de este invento, que cuando se quiera guisar una liebre ó un pichon, basta traerlos de la plaza y someterlos con pelo ó pluma á la accion de la máquina culinaria, de donde salen para servirse á

la mesa á los pocos minutos. Que basta tocar un registro dado para trasformar en sabrosas albondiguillas un trozo de vaca ó ternera, y que con poner una libra de patatas y media docena de huevos, se produce la tortilla mas sabrosa que han paladeado los hijos de Adan.

Si esto no es un *canard*, lo cual es muy posible, no podemos menos de felicitar al inventor de esta máquina que puede librarnos un día de las manos de nuestras cocineras y pinches de cocina.

## PALMA. GACETILLA COMERCIAL.

### 13 TERCIO DE GUARDIA CIVIL.

BALEARES.

Los licenciados del ejército que deseen ingresar en este tercio teniendo las circunstancias de reglamento pueden desde luego presentar á esta comandancia los documentos porque aquellas consten, á saber:

- 1.º Ser mayor de 24 años y menor de 45.
- 2.º Tener cinco pies y dos pulgadas por lo menos.
- 3.º Saber leer y escribir.
- 4.º Haber obtenido buena y honorífica licencia habiendo servido en el ejército lo menos 4 años sin abonos.
- 5.º Justificar en debida forma su excelente conducta y aptitud por medio de atestado del alcalde y párroco de su domicilio.
- 6.º No haber sido procesado criminalmente.

Palma 16 de febrero de 1853.—El coronel comandante.—Teodoro Artalejo.

PUNTO DE PALMA.

BUQUES DESPACHADOS.

Dia 22.

Para Barcelona laud San Antonio, de 60 ton., pat. Alberti, con 19 pasag., y efectos. Para Aguilas laud Santa Bárbara, de 25 ton., pat. Ripoll, con un pasag., y efectos. Para Valencia laud Soledad, de 25 ton., patron Vich, con 4 pasag., cerdos y efectos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

† SAN MATIAS, APOSTOL.

Fue S. Matias uno de los setenta y dos discipulos del Salvador, y despues de su ascension fue elegido para que le sirviese en lugar de Judas en el apostolado. En el repartimiento que hicieron los apóstoles de las provincias, en que habian de predicar, á S. Matias le cupo la judea, y en ella predicó admirablemente, convirtiendo innumerables pueblos al Señor. Padeció muchos y grandes trabajos, y persecuciones de los judíos y gentiles: de los cuales fue finalmente apedreado y descabezado, por el Señor. Murió cerca de los 60 años de Cristo imperando Neron.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de San Gerónimo continuará desde la salida del sol hasta su ocaso la indulgencia plenaria ó jubileo, cantándose á las diez misa solemne con música y sermon, estando espuesta S. D. M. Por la tarde habrá un rato de oracion con otras practicas devotas.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	2 grad.	28 p. 4	74
12 del día.	6	28 1	76
5 de la tarde.	6	28 4	74

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 6 hs. 35 m.

Pónese á las 5 » 25 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 43 ms. 38 s.

ANUNCIOS.

IMPRENTA BALEAR

calle de San Francisco,

número 30, Palma.

Se suscribe á la

BIBLIOTECA

ECONOMICA DE JURISPRUDENCIA

dirigida por una sociedad de abogados.

Hay publicaciones que en el titulo llevan su mejor recomendacion y no han menester largas exposiciones, ni obligados encomios para ser bien recibidas y generalmente aceptadas. Una biblioteca económica de jurisprudencia es hoy una necesidad á cuya satisfaccion deben concurrir todos los que pertenecen á las honrosas carreras del Foro, de la Magistratura y de la Iglesia.

Obras que se publicarán en la biblioteca.

PRIMERA SECCION.

DERECHO CIVIL, PENAL Y MERCANTIL.

Collar-Martigni. Cuestiones de jurisprudencia médico-legal sobre la vitalidad en materia civil y criminal, la monomafia, el homicidio, etc. etc.

Meyer. Espiritu, origen y progreso de las instituciones judiciales de los principales paises de Europa.

Saint-Edme. Diccionario de la penalidad en todas las partes del mundo conocido.

Du Caurroy. Instituciones de Justiniano.

Bonnier. Tratado teórico y práctico de las pruebas en derecho civil y criminal.

Pardessus. Curso de derecho mercantil, (con aplicacion á España).

Compte. Tratado de legislacion ó exposicion de las leyes generales con las cuales los pueblos prosperan, decaen ó se hacen estacionarios.

Saint-Joseph. Concordancia entre los códigos mercantiles extranjeros y el código de comercio francés.

Foucher. Coleccion de los códigos civiles y criminales de los estados modernos.

Dalloz. Repertorio metódico y alfabético de legislacion, doctrina y jurisprudencia.

SEGUNDA SECCION.

DERECHO CANÓNICO, ADMINISTRATIVO, POLITICO, INTERNACIONAL Y ECONOMIA.

Bechard. Ensayo sobre la centralizacion administrativa.

Leferrere. Curso teórico práctico de derecho público y administrativo.

Droz. Economía política, ó principios de la ciencia de riquezas.

Fregier. De las clases peligrosas en las grandes ciudades y de los medios de hacerlas mejores.

Hefster. Derecho de gentes europeo.

Dufau. Duvergier y Guadet. Coleccion de constituciones, cartas y leyes fundamentales de todos los pueblos de Europa y América continuada hasta nuestros dias.

Diccionario político. Enciclopedia del lenguaje y de la ciencia política redactada por una reunion de diputados, publicistas y periodistas franceses.

Y asi sucesivamente las obras mas notables de los mas eminentes jurisconsultos, publicistas, canonistas y economistas, Troplong, Saint-Albin, Lerminier, Ortolan, Rossi, Pastoret, Weston, Hugo, Dufour, Cormenin, Foelix, Savigny, Mittermayer, Bergmann, Bastiat, Chevalier, Dupin etc.

Condiciones de suscripcion.

Las obras de la Biblioteca saldrán por entregas de 24 páginas á dos columnas, en 4.º mayor, de buen papel é impresion esmerada.

Se puede ser suscriptor á las dos secciones ó á una de ellas solamente.

El que se suscriba á las dos recibirá gratis to-

dos los meses El Boletín de la Biblioteca biográfico, histórico, científico, de tribunales y anuncios.

Todos los martes y sábados saldrá a trega.

En el mes de marzo próximo se dará á la publicacion.

Las secciones irán alternando rigurosamente. Las obras sueltas serán vendidas á parte del que cuesten por suscripcion.

No se interrumpirá nunca el curso que se haya empezado á publicar.

El precio de cada entrega será en real y medio.

Se alquila un entrepiso

situado en la calle de San Roque, de del zaguan número 30. Posee las comodidades necesarias para una reducida familia.

Para mayores pormenores puede acudir á las oficinas de este periodico.

Se desea vender un

ganton, de cinco palmas de largo, con doce cañones de bronce, bien armados con dos áncoras y tres botes. En esta ta darán razon de su dueño.

La persona que

comprar censos desde una hasta 50 libras acudir á esta imprenta donde darán razon.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES

Calle de San Francisco, número 30.